
Επιμνημόσυνος Λόγος Υφυπουργός Κοινωνικής Πρόνοιας 

κ.Μαριλένας Ευαγγέλου Κυριακή 16 Ιουλίου 2023, Εκκλησία 

Αγίου Ελευθερίου, Λατσιά 

 

Μακαριότατε,  

Αξιότιμοι Βουλευτές/ Βουλέυτριες, 

Εκπρόσωποι Κοινοβουλευτικών Κομμάτων, 

Εκπρόσωποι της Αστυνομίας  

Σεβαστό Ιερατείο,  

Αγαπητοί συμπολίτες, 

 

Με ιδιαίτερη συγκίνηση βρισκόμαστε εδώ σήμερα, για  να τιμήσουμε  

τους 136 ηρωικούς πεσόντες από 46 χωριά και πόλεις κατεχόμενων 

και άλλων περιοχών, των οποίων οι συγγενείς διαμένουν στον Δήμο 

Λατσιών, αλλά και για τη δέηση υπέρ της εξακρίβωσης της τύχης 

των αγνουμένων μας. 

Οι μαύρες αυτές μνήμες του προδοτικού πραξικοπήματος κατά της 

εκλελεγμένης κυβέρνησης του Εθνάρχη Μακαρίου, που 

αποτέλεσαν την αφορμή για τη βάρβαρη τουρκική εισβολή, 

παραμένουν ακόμα ζωντανές.  

49 χρόνια, σχεδόν μισό αιώνα, ο Ιούλης στην Κύπρο είναι πικρός. 

Τα οδυνηρά γεγονότα σημάδεψαν ανεξίτηλα τις ζωές των 

ανθρώπων αυτού του τόπου και τη μετέπειτα πορεία της χώρας 

μας.  

Με πόνο ψυχής βιώνουμε ακόμα τις συνέπειες της τουρκικής 

εισβολής και κατοχής. Η χώρα μας παραμένει διαιρεμένη, 

αναζητούμε την τύχη αγνοουμένων προσώπων, τα τουρκικά 

στρατεύματα που με βία εκδίωξαν το ένα τρίτο του λαού μας από τις 

πατρογονικές τους εστίες, σκότωσαν, λεηλάτησαν, καταπάτησαν το 

Διεθνές Δίκαιο και τα Ανθρώπινα Δικαιώματα, εξακολουθούν να 

βρίσκονται στο νησί μας. 

Υποκλινόμαστε σήμερα μπροστά στη θυσία όσων έπεσαν κατά την 

τουρκική εισβολή, όσων υπέφεραν, βασανίστηκαν, 

αιχμαλωτίστηκαν, και όσων αντιτάχθηκαν με σθένος απέναντι στον 



Τούρκο εισβολέα για την ελευθερία, τη Δημοκρατία, την αγάπη για 

την πατρίδα.  

Η σκέψη μας αυτές τις μέρες του Ιούλη, πάει στις κατεχόμενες 

πόλεις και χωριά μας. Στην Αμμόχωστο, στην Κερύνεια, στη 

Μόρφου, στην Καρπασία. Στη σκέψη μας βρίσκονται πάντα οι 

συγγενείς των αγνοουμένων, των πεσόντων, οι εγκλωβισμένοι μας, 

οι χιλιάδες πρόσφυγες. Οδυνηρές πραγματικότητες και 

αιμορραγούσες πληγές που παραμένουν ακόμα ανοικτές.  

Αγαπητοί συμπολίτες, 

Τα Λατσιά είναι ένας κατεξοχήν προσφυγικός δήμος. Μετά την 

τουρκική εισβολή και κατοχή, φιλοξένησε πρόσφυγες από κάθε 

γωνιά της κατεχόμενης πατρίδας μας οι οποίοι αναγκάστηκαν να 

ξεριζωθούν από τα σπίτια τους το 1974 αναζητώντας προσωρινό 

καταφύγιο στους τρεις συνοικισμούς και στις δύο αυτοστεγάσεις του 

Δήμου Λατσιών.  

Οι δημότες Λατσιών είναι στην πλειοψηφία τους πρόσφυγες. 

Άνθρωποι οι οποίοι ξεκίνησαν από την αρχή τη ζωή τους, με κόπο, 

με δυσκολίες, με τον πόνο της προσφυγιάς και με την προσμονή για 

επιστροφή. 

Οι Λατσιώτες, διακατέχονται από φιλοπατρία και αυτοθυσία. Ο 

κατάλογος των πεσόντων και των αγνοουμένων είναι μακρύς. Η 

θυσία τους αποτελεί για όλους εμάς καθοδηγητικό φάρο για να 

συνεχίσουμε τον αγώνα της δικαίωσης. 

 

Κυρίες και κύριοι,  

Η επανένωση της πατρίδας μας μέσα από μια συνολική λύση στο 

πλαίσιο της συμφωνημένης βάσης του ΟΗΕ, σύμφωνης με το 

Διεθνές Δίκαιο, τα ψηφίσματα του Συμβουλίου Ασφαλείας και το 

δίκαιο, τις αξίες και τις αρχές της ΕΕ αποτελεί για την Κυβέρνηση 

Νίκου Χριστοδουλίδη ύψιστο στόχο.  

 

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας καταβάλλει κάθε δυνατή προσπάθεια 

ώστε να επιτύχει επανέναρξη των συνομιλιών. Μέσα σε αυτό το 

πλαίσιο δραστηριοποιείται σε κάθε επίπεδο, στα Ηνωμένα Έθνη, 

στην Ευρωπαϊκή Ένωση στη Διεθνή Κοινότητα, και πραγματοποιεί 



επαφές με θεσμούς και αξιωματούχους της ΕΕ, με αρχηγούς 

κρατών και κυβερνήσεων, με τον τουρκοκύπριο ηγέτη. 

Ευελπιστούμε ότι η Τουρκία και τη τουρκοκυπριακή πλευρά θα 

προσέλθουν στις διαπραγματεύσεις με θετική ατζέντα με πνεύμα 

συναινετικό, χωρίς προκλήσεις και ανέφικτες προτάσεις. 

Για την Κυβέρνηση, η παρούσα κατάσταση πραγμάτων δεν μπορεί 

να θεωρείται ως η λύση του Κυπριακού, ούτε η λύση δύο κρατών ή 

οτιδήποτε άλλο πέραν της συμφωνημένης βάσης λύσης. 

Έχουμε υποχρέωση να συνεχίσουμε άοκνα τον αγώνα μας για μια 

πατρίδα επανενωμένη, χωρίς στρατεύματα κατοχής, χωρίς ξένες 

εγγυήσεις και χωρίς επεμβατικά δικαιώματα, με αποκατάσταση της 

ενότητας του εδάφους και του λαού της. Για ένα σύγχρονο 

ευρωπαϊκό κράτος, το οποίο θα σέβεται και θα κατωχυρώνει τα 

ανθρώπινα δικαιώματα, την ασφάλεια των πολιτών του, 

Ελληνοκυπρίων, Τουρκοκυπρίων, Μαρωνιτών, Αρμενίων και 

Λατίνων. Για ένα κράτος που νοιάζεται και μεριμνά για όλους με 

ισονομία, χωρίς διακρίσεις. 

Στις οικογένειες των αγνοουμένων, μεταφέρω την αταλάντευτη 

βούληση του Προέδρου Χριστοδουλίδη για συνέχιση των 

προσπαθειών για διακρίβωση της τύχης όλων των αγνοουμένων. 

 

Κυρίες και κύριοι, 

 

Η προσπάθεια για τερματισμό της κατοχής, αποτελεί συλλογικό 

στόχο. Μόνο ενωμένοι θα μπορέσουμε να ισχυροποιήσουμε τη 

διαπραγματευτική μας θέση, αξιώνοντας αυτό που δικαιούμαστε και 

αυτό που μας αξίζει.  

Το χρωστάμε στους ήρωες μας, σε όσους αγωνίστηκαν, 

ανταποκρίθηκαν πρόθυμα και συνειδητά στο κάλεσμα της 

πατρίδας, αλλά και στα παιδιά μας, στις μελλοντικές γενιές του 

τόπου μας.    

 

Αιωνία η μνήμη των ηρωικών πεσόντων της τουρκική εισβολής. 

Δύναμη και κουράγιο στις οικογένειες τους και στις οικογένειες των 

αγνοουμένων μας. 


